

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LA JORNADA MILITAR DE AYER

Nuestra Artillería batió y disolvió concentraciones enemigas observadas en Tablada, Ciudad Universitaria y otros sectores del Centro, causando destrozos en las fortificaciones rebeldes

En el frente aragonés, las fuerzas republicanas, después de un duro combate, se apoderaron de la cota denominada Casa Batanero

### GRAVE PELIGRO DE LA CIVILIZACION

El fascismo arroja una vez más el guante a los países representativos de la libertad

No es cosa sorprendente un golpe de Estado en las pequeñas Repúblicas americanas. Las luchas políticas revisten caracteres tan apasionados y personales, que dan al Poder público una movilidad lindante, en muchos casos, con la anarquía y el caos. El hecho, pues, de un golpe de Estado en Brasil, por el hecho mismo, no había de producir sorpresa y emoción. Sin embargo, se ha producido, y la repercusión del suceso alcanza a todas partes. Bien es cierto que lo ocurrido en Brasil se aparta de las subversiones aquellas que se contentan con partear una dictadura deleznable.

Obsérvese que el dictador ha comenzado por suprimir el Parlamento y el Senado, apoyándose en el calor de la fuerza armada para su empresa; ha suprimido igualmente la Constitución; disuelve los reglamentos de los Estados que integran la nacionalidad; crea un Consejo federal, nombrado en gran parte por el dictador, y se anuncia un plebiscito y un aparato corporativo totalitario; es decir, se preconiza un Estado fascista. Y ésta es la característica política que produce la impresión mundial por lo ocurrido en Brasil, que, en desacuerdo con Hull en la Conferencia panamericana, a base democrática, lleva al continente los ideales y las teorías plasmadas en el Poder que hasta ahora sólo aparecieron en algunos países europeos y en el afán rapaz del Japón frente a China.

La rigurosa censura establecida en Rio de Janeiro impiden una información exacta de por qué y cómo ha ocurrido. Pero hasta la confirmación del hecho y el nombre del autor. No es fácil que éste se detenga ante ningún género de obstáculos. Está acostumbrado a vencerlos. Político poco escrupuloso, su gestión administrativa, las modalidades que imprimió al país en lo económico y lo social, su actuación parlamentaria y revolucionaria y su habilidad para representar el punto equidistante en las luchas partidistas, además de su despreocupación patente en su proceder con el presidente Washington Luis, a quien sucedió, lo acusan de hombre capaz de llegar al fin. Prohibida por la Constitución la reelección de presidente, Vargas se arbitro medios de ser reelegido, y cuando así lo plugo se lanza al golpe de Estado para que ya el Poder no se le vaya de las manos. Todo ello, con ser algo más que picaresca pura, ocuparía plano subalterno si no tuviese un fondo trascendental y peligroso. Con la dictadura de Getulio Vargas toma tierra en América la acción fascista.

Las democracias se aferran a realizar una actuación enmarcada por Conferencias, Comités, notas y otras zarandajas diplomáticas. Al ingenuo intento de no intervención, el fascismo contestó invadiendo militarmente el suelo de España; a los escarceos verbales de posibles reacciones energéticas, el fascismo contestó con el pacto tripartita de agresión germanoitalianojaponesa; a candidas invitaciones dirigidas a Tokio, éste se niega a ir a Bruselas y arreceja contra China; a la insistencia con que las democracias declaran que la Conferencia del Pacífico es un deseo de paz, el fascismo replica dando un salto sobre el Atlántico y plantándose en el Brasil. ¿Acuarán las democracias americanas a tono de las democracias europeas? Muchas razones, y singularmente el discurso de Roosevelt en Chicago, nos prohíben suponerlo. Nos equivocariamos atribuyendo al anti-fascismo americano igual política de timidez y desánimo que la practicada en el viejo continente por los que abandonan sus deberes para con el principio del derecho de gentes y la seguridad colectiva. Pronto habremos de comprobarlo. El fascismo arroja una vez más el guante a los países representativos de la civilización y la libertad.

## VISADO POR LA CENSURA

### LA SITUACION EN EL BRASIL

En los círculos yanquis se considera que el establecimiento de un Estado totalitario abre perspectivas desastrosas para el porvenir de América

Repercusiones del golpe de Estado en la economía brasileña  
Washington, 12.—En los círculos diplomáticos suramericanos se cree que la separación del Brasil de la zona de influencia de los Estados Unidos, tendrá para dicho país consecuencias desagradables sobre su existencia económica. Los acontecimientos brasileños tendrán eco inmediato en el Con-

greso norteamericano, pues la Comisión senatorial que estudia la petición brasileña de alquiler de barcos de guerra no dejará de tener en cuenta el cambio de orientación del Brasil.

También se añade que el acuerdo financiero que autorizaba la venta al Brasil de 50 millones de dólares oro puede ser objeto de un aplazamiento por la moratoria

decretada en la Deuda exterior por el dictador Vargas.

Se ha pedido el regreso a Norteamérica de la Misión militar yanqui que se encuentra en Brasil

Nueva York, 12.—La Liga contra la guerra y el fascismo ha pedido al secretario de Estado, Hull, el inmediato regreso a los Estados Unidos de la Misión militar norteamericana que se encuentra en Brasil, porque dice el pueblo americano no quiere ayudar a un país fascista.

El sueño de Hitler y Mussolini es apoderarse de las inmensas riquezas naturales del Brasil

Nueva York, 12.—Los periódicos no publican comentarios sobre los sucesos del Brasil. Unicamente el «New York Times» pone en guardia a los Gobiernos contra la presión fascista, que ve en la América del Sur un venero de materias primas.

Según los periódicos argentinos, el Estado fascista ideado por Vargas no podrá imponerse a la desarrollada democracia brasileña

Buenos Aires, 12.—Los periódicos argentinos anuncian que se ha establecido en el Brasil una censura implacable y que ha sido detenido el corresponsal de una agencia extranjera por haber intentado transmitir a los Estados Unidos informaciones prohibidas.

El periódico «Noticias Gráficas» dice: «La organización de un Estado totalitario en América del Sur abre perspectivas siniestras para el porvenir del Continente. Sin embargo, la implantación del fascismo en el Brasil encontrará grandes resistencias a causa del desenvolvimiento de la conciencia democrática y del espíritu combativo de las masas rurales, que durante muchos años han participado en frecuentes revoluciones. Costará muy caro imponer la Constitución elaborada secretamente y promulgada por decreto dictatorial.»

El diputado brasileño Joao Caffé, refugiado en la Argentina, ha declarado: «Soy optimista en cuanto al porvenir de las fuerzas democráticas brasileñas. Vargas es débil. Ha caído en las garras del fascismo europeo, que tiene necesidad de productos suramericanos para una guerra eventual. El nuevo régimen es fascista. El traidor Vargas ha decretado una moratoria para la Deuda exterior, sin la autorización legislativa, y ha establecido la pena de muerte para centenares de delitos políticos. No habrá elecciones. El plebiscito será una comedia, interpretada de acuerdo con las dictaduras fascistas europeas.»

Comentarios de la Prensa de París

París, 12.—La Prensa comenta el golpe de Estado brasileño, y ve en él el signo inquietante de que las nuevas ideologías totalitarias europeas comienzan a aposentarse en la democrática América.

Los periódicos hacen notar que el fenómeno se ha producido casi simultáneamente a la firma del acuerdo tripartito en Roma, y añaden que los Estados Unidos deben darse cuenta de que ha pasado ya el tiempo en que podían conservar su magnífico aislamiento.

Protesta de los trabajadores mejicanos

México, 12.—La Confederación de Trabajadores Mejicanos ha enviado a todas las organizaciones obreras de América del Sur y del Centro un mensaje de protesta contra el golpe de Estado brasileño.

El documento preconiza la rápida reunión de un Congreso obrero de la América latina para luchar contra el fascismo.

LA VISITA DEL REY DE LOS BELGAS A LONDRES

Leopoldo III se ha impuesto una labor de acercamiento entre las grandes potencias europeas

Para disminuir la inquietante tensión internacional

Londres, 12.—Con motivo de la próxima visita del rey de Bélgica, el periódico «Star» concede cierta importancia a este viaje a Inglaterra, y dice que el rey Leopoldo espera reemplazar al Tratado de Locarno por un pacto occidental, y

que busca la cooperación de Francia, Inglaterra, Italia y Alemania. En el aspecto económico, el rey de Bélgica discutirá con los hombres de Estado ingleses el modo de mejorar el comercio mundial y de disminuir la tensión económica internacional.

El rey también procurará estimular los contactos directos que fueron suspendidos entre Londres, Berlín y Roma. En cuanto al conflicto de Extremo Oriente, Bélgica, que tiene vastos intereses financieros, comerciales e industriales en China, expresa su inquietud ante las pérdidas que ha sufrido con motivo del conflicto.

El periódico cree saber que los resultados de la visita serán conocidos tan pronto, que darán tiempo al Gobierno británico para dar nuevas instrucciones, si son precisas, a lord Halifax antes de su salida para Berlín.

### CRONICAS DE POETAS

## La pirámide de Jaime Miravittles

Por A. Montoro

La Delegación catalana que visita, honra y exalta al incomparable Madrid la forman extraños emisarios espirituales: la Cobia, danzarines de la noble sardana, tan dulce a Rusíñol; los Coros del Instituto Catalán de Folklore, perfumados de Clavé y de Felipe Pedrell; los bardos o rapsodas florecientes que hubiesen encantado de líricas estrofas al mismo Maragall.

Otra vez resurge la gracia de las bellas artes en la dórica Cataluña? Otra vez las reminiscencias helénicas retumban como discos de bronce junto al Mediterráneo de la costa brava? No es eso, lector; es más sencillo: Cataluña no ha dejado de ser la misma de siempre. Lo que pasa es que apagarán su lira de oro y ensombrecieron la hermosura de su luz sagrada esas turbias pandillas de fenicios a lo Cambó, fáciles al sonido bancario de los negocios de mercaderes sin dioses y sin alma.

La limpia herencia de la cultura griega seguía como stempe en el corazón de Cataluña. Y cuando las libertades regionales brillaron allí, otra vez nadaron las ondinas; otra vez se oyeron los sonos órficos; otra vez las danzas solares llenaron de regocijo el alma popular. La República, que devolvió su carácter auténtico a Cataluña, su carácter de pueblo libre, le devolvió también el tesoro antiguo de su plasticidad espiritual y ardiente, propio de la raza indomable que la forma.

Nada puede sorprender, por lo tanto, a Madrid que la Delegación catalana nos ofrendo sus íntimas adhesiones, su férrea solidaridad, entonando cantos folklóricos, trenzando bailes típicos y recitando sus antiguas y modernas estrofas. Era natural todo esto, hermano lector. Lo raro, lo incomprensible, es que una nación tan férvida, tan hecha al culto democrático, hubiese mandado a representarla, en estas horas definitivas, a unos rídiculos entes de vieja política, vestidos y planchados para figurines de Conferencia ginebrina.

El pueblo catalán mandó gente del pueblo al pueblo de Madrid. Y los hombres de la mesa comprendieron el valor fraternal del envío; sabían que todo el secreto de la fraternidad catalanoadmirable estaba en ese gesto de respeto y de comprensión. ¡Qué sencillo y qué grandioso a la vez el homenaje de

### INFORMES OFICIALES

Fuego de la artillería republicana en el Centro y nuevos avances de la infantería en el sector Este

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional:  
«CENTRO.—Nuestra artillería disparó con eficacia contra concentraciones rebeldes en las inmediaciones de Tablada, Ciudad Universitaria y otras posiciones enemigas. Aquéllas fueron dispersadas, y las fortificaciones fascistas sufrieron serios destrozos. También fué batida la Cuesta de la Reina y cinco camiones que marchaban con dirección de Górzez de Arriba a Górzez de Abajo. Un grupo enemigo intentó aproximarse a nuestras líneas de la posición Cabeza Garro; pero tuvo que retirarse con bajas vistas.

ESTE.—Las fuerzas leales del Alto Aragón ocuparon ayer, tras duro combate, la cota de Casa Batanero. Nuestra artillería actuó con bastante intensidad y precisión, ocasionando con sus disparos el incendio de uno de los pabellones de la estación de Caldearenas. Las baterías fascistas dispararon sobre Collado del Maestro, La Portillada, Valdeparades, Loma de Enmedio y otras posiciones. También recibieron fuego de mortero nuestras posiciones de Monte Sillero.

EXTREMADURA.—Ligeros tiroteos. La artillería fascista cañoneó nuestras posiciones de Valsequillo.

LEVANTE.—Fuego de fusil y ametralladora en Ganigral y otras posiciones. También dificultó nuestra artillería relevos. En este mismo sector se disparó contra un convoy que marchaba por la carretera general y contra varios trenes.

ANDALUCIA.—Sin novedad.»

## La Aviación republicana bombardea Teruel, Calatayud y Molina de Aragón

Barcelona, 12.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado esta noche la siguiente nota:  
«Nuestra Aviación ha bombardeado hoy Teruel, Calatayud y Molina de Aragón, donde el enemigo venía concentrando tropas y acumulando material con vistas a próximos planes ofensivos. Los tres bombardeos se han verificado con acierto, especialmente el de Calatayud, donde las bombas produjeron varios incendios.»

### FRENTE DE ARAGON

El Ejército republicano ataca energicamente, arrebatando posiciones al enemigo

UN CONTRATAQUE ENEMIGO ES RECHAZADO

Boltaña, 12.—Las tropas republicanas, haciendo gala de una moral admirable, atacaron ayer las cotas de Campo Corona y Casa Batanero, a sabiendas de que los fasciosos tenían allí acumulados gran cantidad de hombres y material. La lucha fué terrible. Al empuje de los republicanos contestaron los rebeldes con una tenaz resistencia; pero, al fin, el ardor de nuestros soldados y la intensidad y eficacia de las bombas de mano que arrojaron, obligaron a desalojar al enemigo de las posiciones y parapetos que ocupaban, pasando a nuestro poder la cota Casa Batanero y el promontorio dominante del valle de Campo Corona.

Después de esta ocupación siguió el combate, pues los rebeldes no se avienían a perder las posiciones citadas. El enemigo desencadenó un furioso contrataque, que fué rechazado con enorme energía. Al final, comprendiendo la inutilidad de sus esfuerzos, los rebeldes se retiraron a otros lugares más seguros para ellos.

NUOVA INCURSION DE LA AVIACION ENEMIGA

Azaila, 12.—Tres aviones enemigos penetraron esta mañana en territorio republicano y llegaron hasta muy cerca de Azaila. Los tripulantes de los aparatos dejaron caer algunas bombas, que estalla-

ron en despoblado. No hay que lamentar desgracias personales ni daños materiales de importancia.

EL GENERAL BERTTI SE LAMENTA DEL BOMBARDEO DE ZARAGOZA

Belchite, 12.—Por un legionario evadido se sabe que el general Bertti, jefe de las fuerzas legionarias de la España negra, ha enviado un telegrama al general Franco, en el que lamenta las consecuencias del bombardeo efectuado por la Aviación republicana contra el cuartel de la bandera del Terco en Zaragoza.

LA ARTILLERIA REPUBLICANA PROVOCA EL INCENDIO EN UN DEPOSITO DE MERCANCIAS

Boltaña, 12.—La máxima actividad bélica en el frente del Este se ha concentrado en el Alto Aragón, por donde vienen atacando insistentemente los fasciosos, que ponen en juego lo mejor de sus tropas; pero encuentran debida réplica en la admirable tenacidad de los soldados del pueblo.

Advertida la concentración de fuerzas que se preparaba en la estación de Caldearenas, la Artillería republicana disparó intensamente hasta destruir el edificio, provocando, además, un incendio en los depósitos de mercancías.

Los fasciosos quisieron replicar con sus pfezas; pero la eficacia de las nuestras fué tal, que impidieron que nadie se situase en la zona de tiro.

EL GENERAL MIAJA Y LOS PERIODISTAS

Se aplaza la incorporación de los reclutas del reemplazo de 1939

Javier Bueno visita al general

Por la mañana, Javier Bueno, acompañado de los periodistas Uriel y Pérez Merino, en unión del comisario de la Fábrica de Trubia, Cañas, acudió al cuartel general para saludar al ilustre defensor de Madrid, general Miaja.

A la entrevista asistió también el jefe de la 46 División, comandante «el Campesino», que abrazó cordialmente a nuestro entrañable camarada.

Después de cambiarse frases de mutua admiración y afecto, el general Miaja se ofreció incondicionalmente a Javier Bueno.

Este anunció al heroico defensor de Madrid su propósito de permanecer en la capital de España para compartir las vicisitudes de este heroico pueblo.

A los periodistas fué facilitada la siguiente nota oficial del Estado Mayor:

«Por disposición de la superioridad, y hasta nueva orden, queda aplazada la incorporación de los reclutas del reemplazo de 1939, que debía verificarse en el Centro de Reclutamiento, Movilización e

Instrucción número 1 los días 16 y 17 del presente mes.»

Un «lunch» a los catalanes

Conforme lo había anunciado el general Miaja, la colonia catalana acudió anoche al cuartel general para expresar su admiración al jefe del Ejército del Centro.

También visitó al general la Colsa Albert Martí.

Fueron obsequiados con un «lunch».

Se regaló al general Miaja un banderín con los colores nacionales y catalanes como recuerdo de la heroica epopeya del pueblo madrileño.

Por una bellísima señorita catalana se impuso al general Miaja el distintivo que llevan los soldados de aquella región, y que consiste en una placa redonda con las cuatro barras catalanas y en cuya parte superior figura la palabra «Catalunya».

El general Miaja agradeció la atención que con él tenía Cataluña y dió vivas a Cataluña y a la República, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Asistieron al acto las autoridades locales, y entre ellas el alcalde de Madrid, Sr. Henche, y periodistas del cuartel general.

pos de ejércitos autónomos y de centros de reclutamiento comunitario al subsecretario de Tierra el número de individuos incorporados a filas en cumplimiento del mencionado decreto.

Con arreglo a lo prescrito en los artículos 21 y 23 de dicho decreto, se hará efectiva la responsabilidad por falsedad, complicidad o encubrimiento que puedan contraer los jefes de dependencias u organismo que por acción u omisión favorezcan la incorporación al servicio militar o cooperen a la emigración de individuos sujetos al mismo.

La calificación de industrias de guerra se otorgará por este ministerio a los que acrediten documental y legalmente reunir las condiciones establecidas en el artículo 3.º del mencionado decreto. Para consolidar su derecho a ser consideradas como industria de guerra, las fábricas y talleres cursarán, con carácter reservado y por conducto del subsecretario del ministerio bajo cuya dependencia trabajen, la documentación necesaria, especificando, a tal fin, clase de material o elementos que producen, rendimiento diario y porcentaje del mismo dedicado a satisfacer necesidades de este ministerio.

Las exenciones que se concedan se publicarán en el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional». Lo que se refiere a los mineros, las peticiones de exención o revisión de las concedidas serán cursadas por conducto del subsecretario de Economía.»

GETULIO VARGAS, AL SERVICIO DE HITLER

Alemania obtiene el primer puesto en el comercio brasileño

Río de Janeiro, 12.—De acuerdo con estadísticas oficiales publicadas, Alemania ha obtenido el primer puesto en las importaciones brasileñas, alcanzando un 24 por 100 del total de las compras. Contrastando con estas cifras, Estados Unidos compró el 37,20 por 100 de las exportaciones totales del Brasil en este año, mientras que las compras de Alemania sólo alcanzaron el 14,47 por 100.

El Reich ha obtenido la extensión de un Convenio con el Gobierno brasileño por noventa años, que expiró en junio pasado, y mediante el cual el marco obtiene ventajas en el comercio.

Durante el período de seis meses que acaba de expirar, las exportaciones brasileñas llegaron a 2.379.856 contos de rey.

Getulio Vargas pretende hacer creer a los partidos democráticos brasileños que limita en lo posible las extralimitaciones de la propaganda nazi y la colonización industrial y agrícola del Brasil que intenta llevar a cabo la Alemania hitleriana. Pero las cifras demuestran hasta qué punto el émulos de Franco y de Oliveira hipoteca su país al Extranjero y enajena directa o indirectamente su soberanía.

En los círculos fascistas se habla de una aproximación a Inglaterra

Roma, 12.—En los círculos interesados se confirma que ha comenzado un acercamiento entre Italia e Inglaterra, y que se ha establecido el contacto entre las cancillerías de estos dos países; pero sólo para ver si existen condiciones para realizar un acuerdo, poniendo en guardia contra cualquier optimismo prematuro.

LA CATASTROFE DE KENASHI

Urgentes y activos trabajos de salvamento para defender la vida de trescientos obreros enterrados

Un copioso temporal de nieve dificulta los trabajos

Tokio, 12.—Trescientos obreros y empleados de la Compañía cuprera de Kenashi continúan enterrados a consecuencia de la catástrofe que se produjo ayer, y se cree imposible poder salvarlos.

Ayer tarde se produjo un deslizamiento de tierras, y las oficinas de la Compañía, a más de 54 casas de obreros situadas en la falda de la montaña, fueron destruidas, haciendo explosión también un polvorín, alcanzando las llamas a los almacenes de azufre.

Un centenar de obreros tratan de localizar el incendio, teniendo al mismo tiempo que luchar con una copiosa nevada.

Una Exposición interesante en el Ateneo madrileño

Mañana domingo, a las once, se abrirá en el Ateneo de Madrid la Exposición de los modelos y dibujos presentados al concurso para la medalla de homenaje a las madres, organizado por los Amigos de la Escuela.

La Exposición quedará abierta después de la inauguración oficial por las autoridades y el Jurado de técnicos.

La entrada es pública, y todo visitante tiene derecho a emitir su voto por el mejor trabajo.

Los editoriales periodísticos al día

«Claridad».—No toleraremos armisticios ni claudicaciones; en nuestra guerra, afirmamos de nuevo que no puede haber «abrazo de Vergara»; nuestra guerra es a muerte.

«Ahora».—La paz del Mundo pasa en estos días por momentos difíciles. Getulio Vargas establece en el Brasil una dictadura fascista; Polonia sufre la misma amenaza dictatorial; Italia, el Japon y Alemania firman un pacto imperialista; ante tal panorama, los países democráticos reaccionan con más y más vacilaciones.

«A B C».—Hay también una que podemos denominar Internacional fascista; su fin guerrero es apoderarse de lo que pueda; no se debe comparar con aquella Santa Alianza que se montó contra Francia revolucionaria; aquella era brutal, reaccionaria, pero mostraba cierto desprecio a los intereses materiales; esta Internacional fascista lleva como cifra la rapacidad.

«El Sindicalista».—La balanza de Themis no debe entregarse a la multitud, y como apreciamos cordialmente a la autoridad que dió el orden, le rogamos rectifique tal acuerdo, seguro que ello habrá de beneficiar su actuación.

«Política».—Un enemigo de nuestra causa leal es la llamada «gran Prensa»; periódicos como el «Daily Express» londinense han encargado a sus correspondientes que averigüen la verdad de la supuesta petición de armisticio; el doctor Negrin ha desmentido rotundamente la especie falsa; atribuye Negrin la paternidad del rumor a los agentes fasciosos en el Extranjero; y a nosotros nos causa verdadero asombro la hospitalidad generosa de los periódicos ingleses para esta clase de noticias calumniosas.

«El Socialista».—Es un optimismo fundamental nuestro el de que nadie podrá evitar que el pueblo español leal gane la guerra; para muchas personas de los sectores antifascistas se ofrece todavía dudoso el resultado, y nuestras afirmaciones no están apoyadas en una fe subjetiva y sugestiva, sino en una certeza imparcial y desapasionada que arranca de los hechos y del raciocinio aplicado al examen de los mismos hechos.

«Castilla Libre».—Nuestro grito de hoy es «atrincheramiento»; todos los vagos que pululan por nuestra retaguardia deben ser empleados en trabajos de fortificación, a la hora actual, cuando sabemos que el enemigo tiene que atacar, lanzando sobre nuestras posiciones gran cantidad de hombres, es preciso que los frentes presenten una enorme consistencia.

RESUMEN.—Tres matices más señalados: el de que no debe haber armisticio ni «abrazo de Vergara» en nuestra terrible guerra, contra el invasor; el de que los países democráticos reaccionan débilmente, mientras los países imperialistas constituyen una rabiosa Internacional para la rapina, y el matiz que señala «Castilla Libre» respecto a la necesidad de robustos atrincheramientos.

Reducción del tipo de descuento en Francia

Paris, 12.—El Banco de Francia ha reducido el tipo de descuento del 3,50 por 100 al 3; el de anticipos sobre títulos, del 4,50 por 100 al 4, y el de anticipos de treinta días, del 3,50 por 100 al 3.

LAS ATENCIONES CULTURALES EN LA U. R. S. S.

Una disposición que modifica el régimen administrativo de la Universidad soviética

Moscú, 12.—El Consejo de Comisarios del pueblo de la U. R. S. S., con la idea de mejorar las condiciones del trabajo de la enseñanza superior y aumentar el bienestar del profesorado y personal auxiliar de enseñanza, decidió anular la orden que existía de retribución del personal por hora de trabajo, incluyendo en las cargas del Estado con sus derechos y beneficios. Al mismo tiempo, desde el 1 del mes actual, ha elevado sensiblemente la cifra de las becas para estudiantes de las Escuelas Superiores.

El periódico «Pravda», comentando estas decisiones, manifiesta que tienen un gran valor político y social, siendo una prueba clarísima del interés constante del partido Lenin-Stalin y del Gobierno soviético hacia la cultura y su profesorado.

Tanto el personal de enseñanza de la Escuela Superior como los estudiantes han acogido con gran

alegría las disposiciones del Consejo de Comisarios del pueblo.

Al mismo tiempo, el periódico hace resaltar el extraordinario desarrollo de las Escuelas Superiores durante los veinte años del Poder soviético. El número de Escuelas Superiores, que en 1914 era de 91, ha llegado en 1936 a 700, y el de estudiantes, de 112.000 a 542.000, respectivamente.

Distinciones conferidas a destacados ciudadanos soviéticos

Moscú, 12.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha condecorado a 46 jefes, trabajadores, políticos, ingenieros y técnicos por sus éxitos notables en la preparación militar, política y técnica de las unidades del Ejército rojo.

Asimismo dicho Comité ejecutivo concedió condecoraciones a 38 aviadores, ingenieros y técnicos de Aviación civil por sus triunfos conseguidos en técnica aeronáutica, por sus vuelos perfectos y el elevado nivel que han logrado en el trabajo.

Ha terminado en Estocolmo la Semana de ayuda a la España antifascista

Barcelona, 12.—Se sabe que ha terminado en Estocolmo la Semana de ayuda a la España antifascista, habiéndose registrado demostraciones de simpatía hacia la República española y poniéndose de relieve la adhesión que el pueblo escandinavo siente por el Madrid heroico.

EN MOSCÚ

Discursos de solidaridad y simpatía de Rusia hacia España

Barcelona, 12.—Con motivo de la celebración en Moscú de la fiesta nacional, el presidente de los comisarios del pueblo y el comisario de Defensa de la U. R. S. S. han pronunciado unos discursos en la plaza Roja y en el Gran Teatro, expresando la solidaridad y simpatía de Rusia para con la República española y el heroico pueblo español.

Una Delegación Internacional del Comité mundial de Mujeres

Hoy visitará al general Miaja

Invitada por las Brigadas Internacionales, llegó ayer viernes a Madrid una Delegación internacional del Comité mundial de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo. Estas delegadas han asistido a las deliberaciones de los Congresos femeninos antifascistas habidos recientemente en Valencia y Barcelona.

Forman la Delegación dos compañeras francesas, una belga, una italiana y una inglesa. La estancia de estas mujeres en Madrid será corta. Tienen el propósito de visitar el hospital de las Brigadas Internacionales, inmediato a la capital, así como algunos establecimientos fabriles que en la actualidad trabajan para el Ejército popular, y el domingo saludarán a algunas unidades internacionales en los frentes que combaten.

La Delegación tiene mucho interés en saludar al defensor de Madrid. A tal fin acudirá la noche de hoy sábado al despacho del general Miaja.

EL CENSO PARISIEN

La Ciudad Luz es uno de los centros industriales más importantes del Mundo

Notable intensificación del trabajo bajo el Gobierno de Blum

Paris, 12.—Las estadísticas demuestran que tres millones de los cinco millones de habitantes de esta capital trabajan en la actualidad.

Se registró un sensible aumento en el trabajo desde que Blum se encargó del Poder, debido en gran parte a los trabajos extraordinarios de la Exposición de París.

Según las estadísticas, París es una de las ciudades de Europa que más metal produce, y puede ser considerada como el mayor centro metalúrgico que sea a la vez capital de una nación; 424.637 trabajadores están empleados en industrias metalúrgicas dentro de la región parisiense. La mayor parte de las fábricas están situadas dentro de la ciudad misma y no en los suburbios.

Los habitantes en el mismo centro de París y en los suburbios ascienden, respectivamente, a 2.891.020 y 2.042.825. Los trabajadores que están empleados en la misma ciudad ascienden a 2.072.229, muchos de los cuales viven en los suburbios, y vienen a trabajar a París.

LA GUERRA EN ORIENTE

Shanghai continúa siendo invadido por las tropas japonesas

Intenso bombardeo del suroeste de Nantao

Shanghai, 12.—Las baterías japonesas de Pu-Tung y los buques de guerra nipones han bombardeado intensamente el suroeste de Nantao. Los japoneses son dueños del barrio de Wang-Pu y han intentado atrincherar el dique.

Grupos aislados continúan la resistencia

Shanghai, 12.—Las tropas continúan su avance en Nantao y programan a lo largo del boulevard. Las tropas han rodeado la zona del refugio, cuyos accesos están prácticamente bajo el control de los nipones. El último fortín de importancia, fuertemente atacado, ha cesado el fuego a las tres de la tarde; sin embargo, algunos grupos aislados continúan la resistencia. El número de soldados chinos en la Concesión francesa aumenta de hora en hora.

Se han instalado tres campos de concentración y se han habilitado las escuelas.

Heroico comportamiento de un batallón chino

Shanghai, 12.—Un batallón chino se ha negado a evacuar Nantao y continúa atrincherado en el edificio de las Aduanas marítimas chinas, situado en los muelles.

Fuerzas japonesas desembarcan en las inmediaciones de Shanghai

Shanghai, 12.—Han caído las

últimas defensas de Shanghai en poder de los nipones. A las cinco de la tarde un fuerte contingente japonés ha desembarcado en las inmediaciones marítimas, donde defendían la última posición los combatientes chinos.

No se han registrado daños ni víctimas en la Concesión francesa.

Paris, 12.—El ministerio de Marina ha facilitado el siguiente comunicado:

«En la jornada del 11 de Noviembre las tropas japonesas que operan en la región de Shanghai ocuparon el barrio de Pu-Tung, en la orilla derecha de Wume-Pou y Nantao, próximo a la Concesión francesa. En ella se han refugiado los soldados chinos. La ocupación ha originado numerosos incendios; pero la Concesión y los establecimientos franceses no han sufrido ningún daño. No ha habido tampoco que lamentar ninguna víctima entre los marinos y militares encargados de la protección de la Concesión francesa.»

Mueren los últimos cuatrocientos defensores de Shanghai antes que caer prisioneros

Shanghai, 12.—La Agencia Central News dice que los últimos 400 defensores chinos de Shanghai han muerto heroicamente defendiendo la ciudad hasta el último momento y antes que entregarse al invasor japonés.

LOS FERROVIARIOS FRANCESES

Prometen que harán todo lo posible en pro de la España leal

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

«La Delegación de ferroviarios franceses que se encuentran actualmente en España, no queriendo dejar de estar en contacto con las Brigadas Internacionales, envió ayer algunos de sus miembros, que visitaron la casa de la Delegación de dichas brigadas en Madrid, donde se les hizo entrega a cada uno de ellos de una colección de las publicaciones que allí se hacen.

Se celebró un cambio de impresiones, y por la tarde, acompañados de responsables de los Sindicatos ferroviarios españoles, se trasladaron a la 14 brigada, donde pasaron unas horas con los voluntarios de la Libertad.

Un camarada de la Delegación saludó a las fuerzas allí reunidas y les prometió que de vuelta a Francia harán todo lo posible en pro de la España leal.

Algunos camaradas pertenecientes a la brigada hicieron uso de la palabra para agradecerles su visita.

La Delegación de ferroviarios, que emprende hoy su viaje de regreso, pasará por Albacete.»

EN EL ANIVERSARIO DE LA DEFENSA

Un telegrama de Azaña a Izquierda Republicana

El Consejo provincial de Izquierda Republicana de Madrid ha recibido el siguiente telegrama del presidente de la República:

«Correspondiendo con afecto al recuerdo que en el aniversario de la defensa de Madrid me dirige ese Consejo provincial de Izquierda Republicana, y con emoción reitero la gratitud debida a quienes con su abnegación y heroísmo han señalado en la capital de España la conducta que exige el triunfo sobre el fascismo.—Manuel Azaña.»

Grandes festivales benéficos en Proyecciones y Goya

Mañana (domingo), a las diez, en Proyecciones, y a las diez y media, en Goya, se celebrarán magníficas fiestas organizadas por las Juventudes Sanitarias de Madrid, a base de películas selectas, interpretadas por Angeliño, y de renombrados artistas de variedades para fin de fiesta.

Ambos festivales, primeros de la serie a realizar por Cultura de la Salud del Soldado, son en homenaje de la 67 Brigada, ganadora de la bandera trofeo de la victoria del gran torneo de emulación, verificado recientemente para hacer más sanos y fuertes a nuestros heroicos soldados.

Actuarán en Proyecciones Rafaelita Haro, Calvo de Rojas, Josefina Valter, Muguet-Albalcín, Benito Ballesteros, Rosita Durán, Ballesteros Petit, Antonio Trujols, Topete, Pastora Imperio y el maestro Guillermo Cases, recordando «La hija de Juan Simón». En Goya se proyectará «El negro que tenía el alma blanca», y trabajarán Balder, Nazy, La Yankee, Benito Ballesteros y Ballesteros Petit.

Las localidades pueden adquirirse en las taquillas de los cines respectivos hoy sábado y mañana domingo, día del espectáculo.

HABLA CHAMBERLAIN

La política británica quiere establecer relaciones amistosas con otros países

Londres, 12.—El jefe del Gobierno, Chamberlain, ha pronunciado esta noche un discurso en una reunión de conservadores celebrada en Edimburgo.

Dijo que la política británica quiere actualmente animar las relaciones amistosas con otras naciones dispuestas a la reciprocidad y observar una línea de conducta internacional, sin la cual no puede haber ni seguridad ni estabilidad.

«Hay que hacer—dice—un nuevo esfuerzo para ver si es posible deshechar todos los temores y sospechas. No se trata de ningún signo de debilidad por parte de Inglaterra, puesto que sus fuerzas militares no dejan de aumentar constantemente.»

UNA IMPORTANTE SUBLEVACION EN BILBAO

El movimiento contra los facciosos revistió tal importancia, que éstos tuvieron que transmitir órdenes draconianas por radio

Paris, 12.—El importante periódico inglés «Daily Telegraph and Morning Post», publica en lugar preferente la siguiente noticia:

«Emisiones escuchadas perfectamente a lo largo de la frontera española informan que oyeron cómo la estación de radio daba reiteradamente noticias relacionadas con un complot vasco.

En estas emisiones, y entre otras noticias, se radió una orden del gobernador militar de aquella población en la que se decía que, en vista del descubrimiento de un movimiento separatista vasco, cuyo foco principal estaba en Bilbao, todas las personas estaban obligadas a entregar, en un brevísimo plazo, las armas de cualquier clase que tuvieran en su poder.»

Comentando esta información, la Delegación vasca en Bayona declaró: «Los vascos nunca aceptarán la esclavitud o la dominación de Franco. No han dicho todavía su última palabra.»

Se hace destacar el hecho de que las autoridades facciosas tuvieron necesidad de transmitir las órdenes por radio, en vista de la importancia del complot y de que no encontraban el suficiente apoyo para dominarlo.

Las autoridades de Castellón y la evacuación

Castellón, 12.—Con objeto de comprobar la capacidad de la vivienda, el gobernador ha ordenado la colocación de unas fichas en las puertas exteriores de las casas y en las que se consignó la capacidad de la vivienda, perla capacidad de la habitación y personas que pueden agregarse, cabeza de familia, edad, profesión y lugar donde la ejerza; filiación política, ca o sindical, situación militar, número de refugiados, sitio de donde han llegado y lugar donde residieron últimamente.

Esta medida tiene a tener en el momento una reserva de viviendas para los casos de evacuación.

EL DISCURSO DE VOROCHILOV

La situación del pueblo soviético se ha logrado con grandes esfuerzos y privaciones

Y será defendida a sangre y fuego contra cualquier género de enemigos que la atacasen

Moscú, 12.—El comisario del pueblo de Defensa de la U. R. S. S., mariscal de la Unión Soviética, Vorochilov, en su discurso pronunciado el día 7 del actual en la plaza Roja, dijo lo siguiente: «Camaradas combatientes, jefes, obreros políticos y obreros y obreras kolosianos, trabajadores científicos y técnicos, artistas, hombres y mujeres stajanovistas, miembros de la Unión de Juventudes Comunistas, pioneros, camaradas extranjeros—hermanos de clase—de los pueblos oprimidos del mundo entero. La construcción y consolidación del Estado de los obreros y labradores se hizo en medio de grandes combates, adversidades y privaciones. Durante más de tres años, la clase obrera y labradora, la más pobre, organizada y dirigida por el partido de Lenin-Stalin, sostuvieron la más violenta lucha armada contra los propietarios, terratenientes, capitalistas, intervencionistas extranjeros y contra las tropas de los generales rusos blancos.

La gran revolución socialista de Octubre despertó al heroico pueblo, y luchando por su derecho a vivir y a formar su propia vida socialista consiguió expulsar del territorio soviético a los chacales sanguinarios del capital extranjero y a los restos de las clases propietarias y capitalistas de Rusia, aniquilándolos.

Inmediatamente después de la guerra civil, el Poder soviético se hizo cargo de una triste herencia, cual eran los pueblos y poblaciones incendiados y en ruinas, sin combustible y sin luz; estaciones y líneas de ferrocarriles destruidas, no quedando más que vagones viejos y locomotoras estropeadas; minas abandonadas y pozos de minas inundados; las pocas fábricas que quedaban estaban en quiebra, y los campos, desiertos y cubiertos de carbón.

Del caos y de las ruinas de esa tierra, inundada por la sangre, los mejores hijos del pueblo, los trabajadores de nuestro país, bajo la genial dirección de Lenin y del gran Stalin, formaron su propio Estado de obreros y labradores.

Los veinte años de vida del pueblo soviético es la marcha triunfal del socialismo, que ha logrado libertarse de la esclavitud del capitalismo, habiendo conseguido tales éxitos que no pudieron nunca soñar los espíritus más avanza-

dos. El país de los Soviets tiene ser del país del socialismo, que como ejemplo tenemos a Papanin en la estación soviética del Polo Norte, y a Tchkalov y Gremov en sus notabilísimos «raids» aéreos Moscú-América del Norte-Vía Polo Norte, que representan al hombre soviético, nacido y educado por la revolución socialista de Octubre y elevado a un nivel superior por el partido de Lenin-Stalin.

La Constitución staliniana corona el periodo de los veinte años de luchas, éxitos y gloria del socialismo de la U. R. S. S.

En la actualidad todos ven claramente que si nuestro partido no hubiera tenido numerosos enemigos y que si nuestros enemigos de clase no dispusieran de una red de espionaje en la U. R. S. S., nuestros éxitos hubieran sido infinitamente mayores.

Vorochilov continúa en su discurso diciendo que los bandidos capitalistas y fascistas extranjeros utilizaron los servicios de los traidores y renegados del socialismo en nuestro país.

«Nuestra patria socialista está rodeada por todas partes por países capitalistas, y en algunos de ellos existen hombres de Estado que con frecuencia dirigen ofensas y amenazas directas hacia los trabajadores y hacia el Gobierno soviético. Vanos esfuerzos. Los obreros y labradores de la U. R. S. S. se dan perfecta cuenta que mientras existan próximos dos sistemas, el sistema capitalista y el sistema socialista, deben estar prevenidos, y a tal efecto redoblamos nuestra vigilancia en todos los sentidos.

Etiopia y seguidamente España, y después el gran número de millones de individuos del pueblo chino que sufren la acción de la guerra, son lecciones bien claras de que el capitalismo y su manifestación determinada, el fascismo, significan la guerra y la destrucción.

El Ejército rojo, lo mismo que toda la U. R. S. S., está decidido a vivir en paz con todo el mundo, y asimismo en cualquier momento aniquilará a cualquier enemigo que pretendiera atacar a este país de trabajadores.»

Termina su discurso dando un viva a la paz del Mundo.

CAPITOL

LUNES 15, sensacional estreno Prisionero del odio Genial creación de WARNER BAXTER

Calatravas

LUNES PROXIMO ROSAS NEGRAS Un maravilloso y palpitante film de gran emoción

MADRID- PARIS

La opereta más divertida Un sorprendente espectáculo

Es el amor

Risa, alegría LUNES 15, ESTRENO RIGUROSO Convocatorias y avisos

Izquierda Federal.—Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, asamblea general ordinaria.

Liga Nacional de Mutilados de Guerra.—Hoy, a las cuatro de la tarde, asamblea general en General Orea, 5 y 7.

Asociación de Impresores.—Los delegados de talleres enviarán a Secretaría relación de los compañeros que trabajan en los mismos, con expresión de los días que lo hacen semanalmente.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—El lunes, día 15, a las siete de la tarde, junta general extraordinaria, convocada por la Sección de Carbones, para los que trabajan en la industria del Combustible (leñas y carbones vegetales), en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Ateneo Libertario de la barriada del Hospital.—Para los afiliados a los Ateneos de las barriadas del Lucero, Castañeda, carretera Hospital y Carabanchel Alto queda

Disposiciones oficiales

De diferentes ministerios

Barcelona, 12.—La «Gaceta de la República» publica las siguientes disposiciones:

Justicia.—Nombrando miembros del Tribunal especial de Espionaje y Alta traición, de Cataluña, al teniente coronel de Intendencia D. Fernando Martín López y al teniente auditor de la Armada D. Manuel García Padron.

Defensa Nacional.—Disponiendo cause baja provisional en el Cuerpo de comisarios el que lo es del Ejército de tierra José Antonio Junco.

Hacienda y Economía.—Facultando a la Dirección general de Aduanas para ordenar lo competente en lo que se refiere a los servicios del impuesto sobre azúcares, achicoria, alcoholes y cervezas.

Nombrando jefe de la Sección de Asuntos generales al inspector general de segunda clase del Cuerpo de ingenieros de Minas D. Juan Rico.

Aprobando el reglamento de la Junta Reguladora del Comestible. Varias órdenes sobre ceses y nombramientos en diversos cargos de ingenieros de Minas.

Se suspende el personal del Comisariado que ejerce funciones en el Cuerpo de Carabineros

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica las siguientes órdenes:

Suspendiendo el personal del Comisariado que ejerce sus funciones en el Cuerpo de Carabineros, ya que en él existe el Cuerpo de delegados de la Dirección general de Carabineros, que ejerce funciones similares a las de los comisarios.

Teniendo en cuenta que los delegados políticos de la Dirección general de Carabineros realizan una misión exactamente igual a la que tienen encomendada los comisarios del Ejército de tierra, se dispone sea también de aplicación a dichos delegados lo dispuesto en el artículo 16 del decreto de este ministerio relativo a las exenciones del servicio militar.

Confirmando en el cargo de jefe del Estado Mayor del Ejército del Este a D. Miguel Bravo Cajal,

PALACIO DE LA MUSICA

LUNES 15, estreno riguroso DEBER Y DISCIPLINA

FIGARO

LUNES PRESENTA el film de la alegría ESTO ES MUSICA

abierta la matrícula para la escuela de dichos Ateneos.

Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas.—Los afiliados a este Grupo y los pertenecientes a la O. S. R. se pasarán por Castellana, 7, mañana domingo, de tres a cinco.

Talleres de LA LIBERTAD Teléfono 27152

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—5,30, Tú gitano y yo gitano. ASCASO.—5, El bandido de la sierra. BARRAL.—5,30, Amores y amores. CALDERON.—3,15 y 5,30, nuevo programa, Pastora Imperio, Ramper, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet, Albaicín, Barea, Trío Bahamonde, Rubiñor Navarro y Orquesta Ibarra. COMEDIA.—5,30, ¡Cuidado con la Paca! CHUECA.—5, Que no lo sepa Fernanda. ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio Sonoro. (Rafael Arcos-Laura Píñillos.) Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5,30, Don Juan Tenorio. FUENCARRAL.—5,30, Katuska. GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Encarnita Iglesias, Angelita Hernández, Jualanso, Pepe Pinto, Alfonso Alfaro, Sepepe, Hermanas García, Trío Hermanas Díaz, Anita Flores, Pompoft, Thedy, Orquesta Madrid, Cock-tail final. IDEAL.—4,30, La Calserera. JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las ansiosas. LARA.—5,30, La atropelladísima (restreño). LATINA.—5,30, Como las aguas del río... (El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León.) MARAVILLAS.—5,15, Tatí... Tatí... MARTIN.—5,15, Las vampiras. PARDINAS.—5,30, El ruiseñor de la huerta. PAVON.—5, España en pie. POPULAR (Fontalba).—Revistas frívolas.—5, ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5,30, Rosa de Madrid. ZARZUELA.—5, La tragedia optimista y El bulo.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, El bailarín y el trabajador. ASTUR.—4 y 6, Estrella de medianoche. AVENIDA.—Desde las 4, El rey de los condenados. BARCELO.—3,30 y 5,45, Dos espías. BELLAS ARTES.—Desde las 4, El que todo lo fué. BENAVENTE.—Desde las 4, Bolero. BILBAO.—4 y 6, Una noche en la Opera (tercera semana). CALATRAVAS.—Desde las 11, Barrios bajos. CALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble, Estaba escrito y Hombres sin nombre. CAPITOL.—4 y 6, La vida futura (segunda semana). Intermedios por la Orquesta Casa.

Teatro de la LATINA Como las aguas del río

Comedia ombre andaluza con EL AMERICANO, EL CHOZAS, FRASQUILLO y MERCEDES LEON. CARRETAS.—Desde las 11, Una noche en la Opera. CHAMBERI.—Desde las 4, Esta noche es nuestra. DORE.—4 y 6, El terror de Chicago. DOS DE MAYO.—4 y 6, Vídas en peligro. DURRUTI.—Desde las 4, La señorita de Trevélez, Lolita Granados y Aquilino. ELGANO.—Desde las 4, Tiempos modernos. ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, Nuevas aventuras de Tarzán. FIGARO.—3,30 y 6, Rosas negras (segunda semana). FLOR.—Desde las 4, El ángel de las tinieblas. GENOVA.—4 y 6, Tres lanceros bengalíes. GONG.—Desde las 11, Casino de París. GOYA.—4 y 6, El 96 de caballería. HOLLYWOOD.—4 y 6, La llamada de la selva. MADRID.—Desde las 4, Esplendor. MADRID-PARIS.—Desde las 11, El fantasma del castillo. METROPOLITANO.—Desde 3,30, Mares de China. MONUMENTAL.—4 y 6, Las pícaras mujeres. OLIMPIA.—Desde las 4, Alias Dinamita. PADILLA.—4 y 6, El negro que tenía el alma blanca. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Shanghai (segunda semana). PANORAMA.—Desde las 11, Buque sin puerto y Rosa de Andalucía. PLEVEL.—Desde las 4, La indómita. PRENSA.—Desde las 4, El crimen de la radio y Pradera roja. PROYECCIONES.—Desde las 4, Alta escuela, Isabella Prado y Balder. RIALTO.—Desde las 4, En busca de una canción (segunda semana), Margarit and Francis. ROYALTY.—4 y 6, Puerto nuevo. SALAMANCA.—4 y 6, Amor de gauchos. TETUAN.—3,30 y 5,30, Rebeles. TIVOLI.—4 y 6, ¡Centinela, albril!

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. ESTUDIOS, 2

LA CONQUISTA DEL AIRE

Progresos de la aviación civil en los Estados Unidos

Un avión capaz de transportar cien pasajeros a través del Pacífico

Nueva York, 12.—Comunican de Baltimore que en breve comenzará la construcción de un nuevo avión de transporte, tres veces mayor que el «American Cleppers».

Tendrá 57 metros de envergadura y podrá transportar cien pasajeros, 76 de los cuales dispondrán de cama.

El radio de acción del aparato le permitirá atravesar el Pacífico sin escala o efectuar el viaje de los Estados Unidos a Europa y regreso.

Nueva juventud

Sociedad Cultural Deportiva

Continuando esta Sociedad su labor pedagógica, y en consonancia con el ambiente actual, ha abierto unas clases especiales de gimnasia rítmica, preparatoria al bello arte del ballet ruso, bajo la dirección del competente y reputado maestro de coreografía camarada Gerardo Atienza.

Las matrículas pueden hacerse en Secretaría, Príncipe, 12, todos los días, de seis de la tarde a ocho de la noche, donde se ampliarán detalles.

MINISTERIO DE AGRICULTURA

Dirección general de Ganadería e Industrias pecuarias

Al objeto de que no queden incumplidas las órdenes dictadas por el ministerio de Agricultura en lo que se relaciona al sacrificio de ganado sin tener en cuenta el grave perjuicio que representa para la economía nacional el no cumplirlas, esta Dirección general repite con esta fecha las instrucciones dadas en anteriores ocasiones para conocimiento de ganaderos, tratantes, inspectores provinciales, veterinarios y veterinarios municipales.

Primera. En el plazo máximo de quince días, a partir de la publicación de las presentes instrucciones, se procederá a no permitir la entrada en ningún Matadero de aquellos ganados que no se ajusten en todo a lo dispuesto en la orden ministerial de 15 de Septiembre de 1937.

Segunda. Toda cabeza de ganado destinada al sacrificio para el abasto público deberá ir provista, para su circulación y entrada en el Matadero, del certificado de origen, expedido por el veterinario municipal correspondiente y visado por la presidencia del Consejo municipal respectivo, sin cuyo requisito será detenido e incautado a disposición de la Dirección general de Ganadería e Industrias pecuarias.

El certificado de origen será individual para el ganado mayor, el que llevará, a su vez, la S marcada a fuego en la tabla izquierda del cuello, según dispone el apartado cuarto de la orden de 15 de Septiembre de 1937.

Tercera. Los inspectores veterinarios de los mataderos darán cuenta con toda urgencia, a la Inspección provincial veterinaria respectiva, de la presentación de animales sin los requisitos especificados en la instrucción segunda de esta circular, a los efectos de la incautación que la misma señala.

Cuarta. Las autoridades y agentes encargados del control en las entradas a las poblaciones vigilarán con el mayor cuidado y celo la observancia de lo dispuesto en la presente circular para la

Federación de Empleados de Oficinas de España (U. G. T.)

GRAN VIA B. DURRUTI, 59, VALENCIA

Residencia infantil para niños evacuados, hijos de los compañeros federados

Se invita a todos los que tengan niños evacuados de las zonas del Norte u otras ocupadas por el enemigo o evacuadas por orden de los Mandos militares a solicitar con la mayor urgencia el ingreso de los mismos en la Residencia que bajo nuestra tutela se crea. La edad de los niños ha de estar comprendida entre los seis y los catorce años, ambos inclusive, pudiendo concurrir los de uno u otro sexo. En la solicitud se harán constar los siguientes datos: Nombre y apellidos del padre, Sindicato a que pertenece o pertenecía, si es combatiente, si es muerto o herido; nombre y apellidos de la madre si la tiene; lugar de donde fueron evacuados, nombre y apellidos del niño o niña y edad del mismo. Al dirigimos la petición de ingreso, se hará constar con toda claridad adonde se ha de dirigir la contestación, y en ella indicaremos todo lo necesario para el traslado de los niños que sean designados para ocupar la citada Residencia. Valencia, 8 de Noviembre de 1937.—Por la Comisión ejecutiva, Elías Riego Oteiz, secretario.

RIALTO

LUNES, ESTRENO Jaque al rey EL ROBO DE LAS PERLAS DE KORONOFF con MYRNA LOY y SPENCER TRACY

ACTUALIDADES LUNES, ACONTECIMIENTO Torero a la fuerza [DOS HORAS DE RISAI]

Barceló LUNES PROXIMO Amor de gauchos

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESQUELA automovilista. Arenal, 23; saca carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar, Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COLOCACIONES

OFERTAS ZAPATEROS. Se necesitan oficiales de caballeros en «Osma». Precios, 9.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

PAZ Izcár. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria, Bilbao, 7.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, económica, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

SANTACLARA, consultas reservadas embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 6.

COMPRAS

COMPRO carro con toldo de dos mulas, bien vestido; 30823.

MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad; 61294.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-nueve, tres-nueve.

SARNA, picores, cura rápidamente Sulphosal. Farmacias. Atocha, 110.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

COMPRO colecciones de sellos de Correos; teléfono 46361.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios

MAQUINAS DE ESCRIBIR

GASA Morell. Taller reparación máquinas escribir, sumar, multicoopistas. Hortaleza, 17.

PATENTES

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo al artículo 39 de la ley del ramo: 90.899, «Perfeccionamientos en la construcción de buques»; 91.013, «Perfeccionamientos en la construcción de máquinas de vapor»; 132.534, «Perfeccionamientos en la fabricación de materias colorantes a base de dicianuros de o-arileno»; 99.103, «Perfeccionamientos en la fabricación de papel de lija, de vidrio o de esmeril y demás materiales pulimentadores análogos». Para informes y preguntas sobre estas patentes y cuanto se relacione con la propiedad industrial, dirigirse a los Sres. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid; teléfono 52422.

RADIO

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina». Variedad aparatos seis, ocho (lámparas toda onda. Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

RELOJERIAS

RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afetar. Príncipe, 6, portal.

RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRERIAS

GABANES Vaquero. Vaquero gabanes. Gabanes Vaquero. Matute, 11.

SASTRES

HEGHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora, hechura sastre. Pantalones militar. Reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35.

TRASPASOS

TOMARIA en traspaso tienda calle céntrica, pagándola bien. García. Teléfono 13829. De cuatro a seis.

VARIOS

LIBROS. Envíos provincias. Apartado 10.029, Madrid.

PRESERVATIVOS La Francesa, plaza Carmen, 1. Superiorísimos des de 12 pesetas docena. Imperceptibles, «Cajas Neverrip», lavables.

VENTAS

RELOJES, estilográficos, máquinas, brochas, hojas afetar, lámparas radio, perfumera, gramófono surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Los consejeros municipales han aprobado sus dietas

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario, Jenaro Marcos, leyó también numerosos telegramas de España y del Extranjero recibidos con motivo del primer aniversario de la defensa de Madrid.

Aprobados los asuntos de trámite, se entró en la discusión del apartado número 1 de los asuntos de despacho de oficio, que dice así:

«Moción de la Alcaldía- Presidencia proponiendo se apruebe la consignación de un crédito global para gastos de representación del Consejo municipal que permita el pago de indemnizaciones a los vocales de dicho Consejo.»

Con este motivo, que aunque no parece de interés general y si personal de los consejeros, se estableció un detenido debate, en el que tomaron parte todas las minorías, invirtiendo en él casi todo el tiempo que duró la sesión.

En el debate intervinieron Serrano Batanero, Valls, Alonso, Sancho, el alcalde y el secretario, Jenaro Marcos. Serrano Batanero recordó el criterio fijado por la minoría que se representa; Alonso hizo otro tanto, y Valls y Sancho dieron también su opinión y detallaron las cosas que se hacían para no advenir de otro modo más exacta—que sucedieron en la tramitación de este asunto en Valencia. Cosas de cero más o menos. Para que luego digan—como acció Melchor Rodríguez—que los cerros no valen nada. ¡Casi nada! Lo que va de 300.000 pesetas a 3.000.000 de pesetas.

Sancho propuso que, sin eufemismos, se aprobase la moción y se pusiese en práctica con la brevedad posible, sin perjuicio de que el secretario y el interventor cumplan con una ley ya caduca por su procedencia y espíritu reaccionario, y por la práctica impuesta por las circunstancias, y de que el gobernador opine o no como han hecho otros gobernadores.

El Sr. Henche hizo algunas aclaraciones con eufemismos que Sancho aceptó y el Pleno también, por cuanto el fin era que la moción se aprobara y se va a poner en ejecución rápidamente.

Decimos antes que este asunto parece de interés particular, siendo general, y vamos a aclararlo en pocas líneas. Es de interés general el asunto de las dietas a los consejeros, porque con ello se evitan las razones de inmoralidad, pues no escapa al juicio de nadie que si a los señores municipales son llevados obreros que para atender debidamente a sus funciones en beneficio del pueblo han

de abandonar sus trabajos, y, por tanto, se quedan sin remuneración alguna.

¿Qué hay que hacer, pues, en este caso? ¿Puede sacrificarse también a no comer? ¿Se prefiere la inmoralidad tradicional y acreditada de «comerse» adoquines, etcétera, etc?.

De otra suerte, la aprobación de la moción del alcalde no significa apenas nada, pues si bien el total de devengos de los treinta y tres consejeros no llegaría a las 300.000 pesetas, es lo cierto que tan sólo tres o cuatro de ellos cobrarán las dietas, por cuanto los demás tienen otras retribuciones, que o renuncian a ellas o no cobrarán las dietas. Lo lógico sería que cobrasen como consejeros, que es la misión que desempeñan. Con ello el Estado no perdería nada.

En fin, vengan las dietas y el imperio de la moral.

En la segunda adición al orden del día figuraba una proposición, suscrita por la minoría comunista, interesando se constituya una Comisión, integrada por un miembro de cada grupo del Consejo, que estudie todo lo referente a la D. E. C. A. que afecte al Ayuntamiento, a fin de colaborar con la Alcaldía en las iniciativas que ésta haya de llevar al Comité local de Defensa contra aeronaves, que tras de ciertas aclaraciones del alcalde sobre la marcha económica y el anuncio de una reunión con los tenientes de alcalde para tomar acuerdos y acordar las instrucciones que han de darse al vecindario para casos de bombardeo, según su índole, se acordó pasase a Comisión.

Peinado, en la parte de ruegos y preguntas, pidió que se activase la marcha de los expedientes para evitar que se aprueben cuando las casas están construidas, las tiendas abiertas y aun destruidas. Como muestra cita el caso de la autorización de la apertura de El Lago cuando llevaba funcionando dos años, y hubo de suspenderse por causa de la guerra.

El compañero Ortega denunció cosas de vacas y leche en relación con las Embajadas, y las estrategias a que se recurre para burlar las disposiciones vigentes sobre abastos.

Sánchez del Alamo y Escanilla toman parte en este breve debate, y el alcalde, como siempre, tercia de componedor, recomienda prudencia y promete soluciones.

Bien está; pero que sea cierto y que la leche que producen las vacas de Madrid sea para los niños y enfermos, y no para la quinta columna emboscada.

En la sesión de esta tarde del Ayuntamiento será designado el consejero D. Enrique Barchino para sustituir en la Delegación de Abastos a Sánchez Fernández.

Los periodistas visitaron al último de los citados consejeros, que les expuso las dificultades surgidas en todo momento para el normal desarrollo de la Consejería, y aseguró que están distribuidos ya en los establecimientos los botes de carne que han de repartirse en breve, en forma racional, al vecindario.

El alcalde se propone marchar a Barcelona

El alcalde, D. Domingo Torres, se propone marchar a Barcelona a mediados de la semana próxima, a fin de gestionar cerca del Gobierno diversos asuntos de carácter económico que afectan a la población.

Se iniciará el Comité central del Partido Comunista sus deliberaciones

Mañana darán comienzo las deliberaciones del Pleno del Comité central del Partido Comunista.

En Valencia se establecerá un servicio de taxis para casos de urgencia

El alcalde ha manifestado que tiene el propósito de establecer un servicio especial de taxis, para los casos de urgencia. También dijo que se encontraba satisfecho de la labor municipal, pues en menos de un año el Ayuntamiento ha liquidado más de seis millones y medio de pesetas de los créditos pendientes.

Sesión del Comité nacional del Sindicato Ferroviario

Se ha reunido el Pleno del Comité nacional del Sindicato Ferroviario, convocado con carácter extraordinario para resolver diferentes problemas de actualidad y de interés para el desarrollo de la industria en relación con la guerra.

Asistieron representantes de la Comisión Ejecutiva y de las Zonas primera, octava, novena, décima, onceava, doceava y quinceava. Se acordó hacer gestiones cerca del ministerio de Trabajo para que se promulgue la ley de Control obrero.

Fué aprobada la gestión de la Comisión Ejecutiva en el pleito de la U. G. T., y se resolvió mantener a todo trance la disciplina del Sindicato, así como dirigirse a la Ejecutiva de la U. G. T. interesándola realice los mayores esfuerzos, incluso sacrificando algunos intereses, al objeto de que no quede fuera de la misma ninguna Federación o grupo, y caso de que esto no pudiera impedirse, que sea en el menor número posible. Se autorizó a la Ejecutiva del Sindicato para que, teniendo en cuenta las posibilidades de la organización, contribuya con la mayor cantidad posible al empréstito de guerra anunciado por el Gobierno y a los que en el futuro puedan hacerse. Las deliberaciones se desarrollaron dentro del mayor entusiasmo y cordialidad.

Se incorporan al Consejo provincial los representantes de la C. N. T., la F. A. I. y el Partido Sindicalista

En la sesión que ayer tarde ce-

### El Gobierno, en Barcelona

Nuevas felicitaciones al Sr. Compagnys

Barcelona, 12.—En la Presidencia de la Generalidad siguen recibiendo telegramas y cartas de felicitación al presidente Compagnys por la revalidación de su mandato.

Legada del director general de Prisiones

Ha llegado a esta capital el director general de Prisiones, don Vicente Sol, que viene a desahogar con el ministro y a darle cuenta de asuntos del departamento.

Se ha restablecido el uso de la toga en los Tribunales de justicia

Hoy el Sr. Irujo no recibió a los periodistas.

El secretario, Sr. Orna, facilitó la siguiente nota:

«Se reciben despachos de todas las Audiencias del territorio leal diciendo que en todas ellas se emplea la toga por los magistrados, fiscales y letrados. En casi todas las Audiencias se utiliza el uniforme oficial por los subalternos.»

Entre las visitas que esta mañana ha recibido, cabe destacar las siguientes:

La del agregado naval de la Embajada inglesa, presidente del Tribunal de espionaje de Cataluña, Sr. Anasagasti, del partido nacionalista vasco, magistrado señor García Valdés y comandante de las milicias del Norte Sr. Amilibia.

También fué presentado a los informadores el Sr. Portillo, quien tuvo frases amables para la Prensa catalana, y ha sido encargado por el Sr. Irujo para organizar los servicios de Propaganda y Prensa del ministerio de Justicia.

El ministro de Trabajo recibe al delegado del Gobierno en Francia

El ministro de Trabajo recibió al Sr. Sabrás, delegado del Gobierno en Francia, tratando de la cuestión de los refugiados en aquella República.

El subdirector de Seguridad confiere con el subsecretario de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha celebrado una entrevista con el subdirector general de Seguridad, Sr. Morón.

Se dice que Paulino Gómez Sanz será el nuevo subdirector general de Seguridad

Circula el rumor de que le ha sido admitida la dimisión a Gabriel Morón, subdirector general de Seguridad, que reiteradamente la tenía presentada. Se indica que le sustituirá en el cargo Paulino Gómez Sanz, que desempeñaba el cargo de delegado general de Orden público en Cataluña.

Algunas de las felicitaciones recibidas en la Presidencia del Consejo

Entre los telegramas de adhesión y felicitación recibidos en la Presidencia del Consejo de diversas Corporaciones y Sindicatos figuran los siguientes:

De la Unión Republicana Española de Valparaíso, de la colonia española de Marrakech, del Círculo Republicano Español de La Habana, del Centro Republicano Español de Asunción, del Frente Popular Antifascista de Alicante, de la colonia española de Rabat, del Círculo de España en Norteamérica, etc., etc.

El alcalde de Madrid y el general Miaja contestan a los telegramas de felicitación del presidente del Consejo

El alcalde de Madrid ha enviado al presidente del Consejo el siguiente despacho:

«El Madrid heredero del heroico de 1808, que con tanto celo y entusiasmo supo conservar el espíritu de libertad e independencia que sus abuelos le legaron, siente profunda emoción al cumplir aniversario de la defensa capital de la República, y por eso expresa su mayor gratitud y agradecimiento por el mensaje de felicitación de V. E., tan preclaro hijo adoptivo de este admirable Madrid.—Henche.»

El presidente del Consejo ha recibido un telegrama en contestación al que él envió al general Miaja, que dice:

«En nombre Ejército mando, mi propio, agradezco felicitación que me envía nombre Gobierno Republicano por cumplirse aniversario defensa Madrid. En esta fecha histórico, el Ejército del Centro seguirá luchando cada vez más ardor hasta conseguir liberación total de nuestra patria.—Miaja.»

Siguen los hallazgos de armas y municiones

Esta mañana, el director general de Seguridad manifestó a los periodistas que la Policía continuaba practicando registros en distintos puntos de la capital, habiéndose encontrado en algunos de ellos armas y municiones, y que se continuaban estos registros.

El próximo martes se reunirá el Subcomité de Londres

Londres, 12.—El próximo martes, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Subcomité de

### El suicidio del nazista Rutha

Praga, 12.—La Agencia checoslovaca Ceteka anuncia que, a consecuencia de los rumores que circularon de que el nazista Rutha, procesado por homosexualidad, y que se suicidó en el cárcel, había fallecido maltratado, el Juzgado ordenó que se practicara la autopsia ante el juez de instrucción y tres médicos, dos alemanes y uno checo.

La autopsia ha demostrado que el cadáver no presenta huella alguna de malos tratos y que la muerte fué producida por asfixia al ahorcarse.

LA SITUACION EN PALESTINA

Varias bombas causan destrozos en la carretera de Jerusalén a Jaffa

Jerusalén, 12.—Los terroristas han cometido un nuevo atentado, habiendo destruido la carretera de Jerusalén a Jaffa con la explosión de cinco bombas, habiendo quedado cortada la circulación.

En Belén ha sido agredido un agente de la Policía, que resultó gravemente herido.

En Jerusalén sigue en vigor el estado de alarma.

Lloyd George, invitado por el Gobierno español

Londres, 12.—El ex presidente del Consejo Lloyd George ha sido invitado por el Gobierno de la República española para que visite la zona leal.

Lo que significaría el reconocimiento de beligerancia

París, 12.—Un enviado de la Agencia Havas ha celebrado una conversación en Palma de Mallorca con el ex vicealmirante Francisco Moreno Fernández, secuz de Franco.

Dicho jefe fascista ha dicho, entre otras cosas:

«Con el actual estado de cosas nuestra labor es delicada, porque nos encontramos reducidos a tener que ejercer el bloqueo solamente en los límites de las aguas territoriales españolas, o sea a tres millas de la costa. Desde este punto de vista, el reconocimiento de los derechos de beligerancia facilitaría considerablemente nuestros trabajos. Así tendríamos el derecho de requisar a los barcos en alta mar, y podríamos maniobrar libremente fuera del alcance de los cañones de la defensa costera roja.»

LA PERSECUCION RELIGIOSA EN ALEMANIA

Pastores protestantes encarcelados

Berlin, 12.—Según las últimas informaciones recogidas en los círculos de la Iglesia confesional, el número de pastores detenidos hasta ahora por la Policía se eleva a 85.

El Congreso internacional de Medicina y Farmacia militar

Se reunirá en Norteamérica en 1939

Nueva York, 12.—La guerra europea, que fué la mayor clínica del Mundo, inspiró una organización militar médica internacional, que trabaja hoy no sólo para aliviar los sufrimientos de la guerra y mejorar las condiciones de la lucha, sino también para tratar más eficazmente a los heridos y mutilados y enfermos durante la paz.

El Congreso internacional de Medicina y Farmacia militar, con sus Secciones de Medicina, Cirugía, Sanidad y Odontología, se reunirá en los Estados Unidos en 1939, según invitación hecha por el presidente Roosevelt. El Congreso estaba patrocinado por el rey Alberto y la reina Elizabeth de Bélgica. En 1921 lo organizaron el coronel Jules Voncken, del Servicio médico belga, y el doctor William Seaman Bairbridge, capitán y director de la Reserva Naval de los Estados Unidos.

### MADRID, FRENTE AL FASCISMO

UN AÑO DE LUCHA

Por César M. Calderón

Es un año que ha transcurrido desde que el enemigo fincó en las puertas de Madrid. La conjunción de las fuerzas fascistas del norte y del sur de España en Extremadura y su irrupción por Talavera, señaló el peligro para la urbe madrileña. Los rebeldes se lanzaron con toda clase de elementos hacia la conquista de la capital de la República. No podíamos oponer a la invasión enemiga nada más que unos cientos de milicianos mal armados y sin ninguna organización técnica. La presencia de la aviación extranjera y los tanques obligaron al repliegue de nuestros efectivos. A marchas forzadas el enemigo se fué acercando a Madrid. Hubo momento en que nuestras fuerzas del aire quedaron reducidas a un caza. Y es de un dramatismo intenso el instante aquel en que se ordenaba: «¡Que salga el caza!», para contener a moros y legionarios que desbordados en sus instintos criminales avanzaban, los ojos centelleantes de odio, para asaquear y asesinar a mansalva en las calles de este Madrid, glorioso en su heroísmo y cien veces invicto.

El 3 de Noviembre ya estaban los fasciosos a la vista de Madrid. Comenzó el asedio. La aviación enemiga bombardeó furiosamente Getafe. El día 4 se combatió encarnizadamente en Pinto; el 5, ante una cortina de plomo que avanzaba inexorable, nuestras milicias, sin volver la cara, se replegaron por Alcorcón y Móstoles. ¡Qué momentos más crucios para el pueblo madrileño!

Se constituyó un nuevo Gobierno, y en estas horas de responsabilidad extrema, la Confederación Nacional del Trabajo llegó al Poder. No se podía perder un solo minuto. Se tenía que obrar sobre la marcha. El Gobierno dijo en una alocución: «El enemigo está a las puertas de Madrid aguardando el momento de entrar para saquear su odio a la capital de la revolución y de la República.» Se organizó la defensa y afuyeron hombres y más hombres, para, con sus pechos, levantar una muralla.

El 6 de Noviembre fué de angustia e incertidumbre. LA LIBERTAD escribió: «La gloria del madrileño en estas duras jornadas está en la conservación de su Madrid, en no dejárselo arrebatar.» Se produjo el episodio de Tarancon, y al día siguiente, el día 7, la batalla se acentuó por el sector sur de la capital. De entre las ruinas de lo que había quedado en el suelo surgió un hombre: el general Miaja, y con él la Junta de Defensa. «Hay que defender a Madrid a toda costa», afirmó en un bando el heroico militar.

Los ataques por el sur y suroeste de Madrid se sucedían sin descanso. Todos se rechazaron. El 9 seguía siendo la situación gravísima. Miaja dijo: «No hay ninguna orden de retirada; cada cual en su puesto tiene que resistir a todo trance.» El día 10 contraatacaron las fuerzas leales hacia Villaverde; los fasciosos avanzan por la Casa de Campo. Al día siguiente actúa la Aviación republicana en la Casa de Campo. El 12, los fascistas se lanzan al ataque por la carretera de Extremadura, Carabanchel y Puerta de Toledo; de madrugada, por el puente de los Franceses. Los milicianos no retroceden un paso. El 13 y el 14 sigue la lucha, sin que los fascistas consigan ningún objetivo, cedan en muchos puntos. El 15 cesa la acometividad de los rebeldes. Reconocen que están vencidos. Madrid se les va de las manos. No pueden entrar en Madrid. Y se ha salvado la República.

He aquí, relatado sucintamente, toda la curva de la defensa de Madrid. De aquellos días a éstos han pasado muchas cosas; hemos perdido terreno, hemos sufrido reveses, se han conseguido victorias, han sido reconquistados pueblos. Ha sido un fejer y destejor; alternativas de la guerra. Pero Madrid sigue libre del fascismo, que lo tiene ahí, en sus alrededores, al alcance de la mano. Una figura próspera que en la noche histórica del 6 de Noviembre levantó la moral de Madrid, abandonado a su suerte, tiene aún en sus manos la defensa de la capital de la República, la única capital de la República.

No pasará el fascismo; ríos de sangre le costará adelantar un solo paso. Y hay que prepararse a todo: los que están en las trincheras que rodean Madrid, a que no se acerquen los rebeldes, y los de la retaguardia, a que paguen con la vida los que sean fáciles a la traición. Hay que tener fe con los ojos abiertos. Díjimos que en Madrid el fascismo tenía abierta la tumba, y en eso estamos.

LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

La esperada negativa japonesa limita la actuación de la Conferencia a la de un Tribunal sin fuerza coactiva

al secretario de la Conferencia. En cuanto las delegaciones tengan en su poder el texto de la contestación redactarán proyectos de respuesta a la misma y serán discutidos en la sesión de mañana por la mañana.

Se ha hecho pública la contestación del Japón a las potencias de la Conferencia del Pacífico

Bruselas, 12.—Se ha hecho pública la contestación del Gobierno japonés a la invitación de la Conferencia del Pacífico.

La nota japonesa dice que no puede aceptar su participación en una Conferencia basada en disposiciones del Tratado, cuando se le acusa al Japón de haber violado sus preceptos.

Afirma que el arreglo debe buscarse entre las dos partes, y que un organismo colectivo como la Conferencia reunida en Bruselas, sólo serviría para dificultar ese arreglo y excitar las pasiones en las opiniones públicas de los dos países.

Italia revela por los intereses nipones

Tokio, 12.—El embajador de Italia confirió esta mañana con el ministro de Negocios extranjeros, dándole cuenta de la marcha de la Conferencia de Bruselas y de los esfuerzos realizados por la delegación italiana en la misma en favor de los intereses del Japón.

Halifax se entrevistará con Hitler

Londres, 12.—Jhon Simon ha anunciado esta mañana en la Cámara de los Comunes que lord Halifax marchará a mediados de la semana próxima a Berlín, donde se entrevistará con Hitler.

## INFORMES DE VALENCIA

### Las Sociedades hispanas confederadas de Brooklin ruegan que se mantenga la unión para vencer al fascismo

Se reúne el Comité nacional de la C. N. T.

Valencia, 12.—Se ha reunido el Comité nacional de la C. N. T. En primer lugar los representantes en el Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T. informaron de su gestión, y fué aprobada. Se designó al camarada Francisco Sáinz Leza para administrador de «C. N. T.»

El Comité se lamentó de la inutilidad práctica de los últimos esfuerzos realizados para llegar a la elaboración de un programa común entre todos los partidos y organizaciones del frente antifascista. Se dió cuenta del telegrama recibido de Brooklin, que dice: «Congreso nacional de Sociedades hispanas confederadas, celebrado Ciudad Pittsburg 6, 7 corriente, envía fraternal saludo, rogando mantenimiento firme unidad hasta vencer invasión fascista.»

Se acordó contestarle manifestando el agradecimiento por la continua solidaridad prestada por las Sociedades hispanas confederadas de Norteamérica y alentarlas a la continuidad de su esfuerzo.

Llegan los ferroviarios franceses

Han llegado los ferroviarios franceses que han visitado los frentes de Madrid. Mañana a primera hora continuarán su viaje a Barcelona y París.

Reunión del Consejo municipal

Esta tarde celebró sesión el Consejo municipal, que aprobó rápidamente el orden del día. Se designó vicepresidente segundo al nuevo consejero de la F. A. I. Pérez Felú, y presidente de la Comisión de Abastos, a Enrique Marchena.

CRISIS EN RUMANIA

Mihalache recibe el encargo de formar Gobierno

Bucarest, 12.—El Gobierno Tatarescu ha presentado la dimisión y se ha encargado la formación del Gobierno al Sr. Mihalache.

LA NUEVA LEY ELECTORAL DE CUBA

Renovación de la mitad de la Cámara

Convocatoria de elecciones para el 15 de Febrero

La Habana, 12.—La Cámara ha aprobado la nueva ley electoral. Señala la celebración de elecciones parciales para el 15 de Febrero de 1938, a fin de renovar la mitad de los diputados.

EN FILIPINAS

Enormes destrozos causados por un huracán

Manila, 12.—Un violentísimo tifón ha producido grandes destrozos en la isla de Luzón. Zocharon numerosas embarcaciones pesqueras, y un paquebote inglés sufrió grandes daños. En la provincia de Balacán el huracán destruyó 2.000 casas, y quedaron sin albergue 30.000 personas.

El próximo martes se reunirá el Subcomité de Londres

Londres, 12.—El próximo martes, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Subcomité de

El próximo martes se reunirá el Subcomité de Londres

Londres, 12.—El próximo martes, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Subcomité de

El próximo martes se reunirá el Subcomité de Londres

Londres, 12.—El próximo martes, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Subcomité de